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Rücklaufquoten

An
za

hl 
ve

rs
en

de
te

r E
-M

ail
s

An
za

hl 
gü

ltig
er

 A
nt

wo
rte

n
Rü

ck
lau

fq
uo

te

Gesamt 26872 6172 23%



Häufigkeiten Prozentwerte
≤ 30 Jahre 841 14%
31–40 Jahre 2253 37%
41–50 Jahre 1422 23%
51–60 Jahre 1337 22%
≥ 61 Jahre 314 5%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6167 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Alter
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Häufigkeiten Prozentwerte
weiblich 3034 49%
männlich 3133 51%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6167 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:
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Häufigkeiten Prozentwerte
Arzt/Ärztin in der WB 2233 36%
Facharzt/-ärztin 1610 26%
Oberarzt/-ärztin 1580 26%
CA.stellv./-in 388 6%
Chefarzt/-ärztin 211 3%
Andere Position 146 2%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6168 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Berufliche Position
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Häufigkeiten Prozentwerte
ja 641 10%
nein 5515 90%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6156 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Familienpause/Elternzeit
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Häufigkeiten Prozentwerte
Teilzeit 1505 24%
Vollzeit 4649 76%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6154 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Ich bin wie folgt beschäftigt:
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Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6167 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6150 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Ich bin wie folgt beschäftigt:
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Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6168 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6152 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Ich bin wie folgt beschäftigt:
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Arzt/Ärztin in der WB Facharzt/-ärztin Oberarzt/-ärztin CA.stellv./-in Chefarzt/-ärztin



Häufigkeiten Prozentwerte
bis 25 % 27 2%
26–50 % 366 25%
51–75 % 598 41%
76–95 % 485 33%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 1505 100%
Anzahl gültiger Antworten: 1476 98%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Beschäftigung in Teilzeit: Angabe in Prozent
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Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 1503 100%
Anzahl gültiger Antworten: 1474 98%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Beschäftigung in Teilzeit: Angabe in Prozent
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Häufigkeiten Prozentwerte
befristet 2349 38%
unbefristet 3805 62%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6154 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Mein Arbeitsvertrag ist
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Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6167 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6150 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Mein Arbeitsvertrag ist
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Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6168 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6152 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Mein Arbeitsvertrag ist
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Häufigkeiten Prozentwerte
bis zu 1 Jahr 272 12%
1–2 Jahre 605 26%
2–3 Jahre 537 23%
mehr als 3 Jahre 923 39%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 2349 100%
Anzahl gültiger Antworten: 2337 99%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Arbeitsvertrag befristet: Zeitraum in Jahren
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Häufigkeiten Prozentwerte
Kommunales Krankenhaus 2302 37%
Uniklinik 1017 16%
Kirchliches Krankenhaus 940 15%
Krankenhaus in priv. Trägerschaft 1170 19%
Ambulanter Sektor 318 5%
Sonstiger Arbeitgeber 417 7%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6164 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:
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Häufigkeiten Prozentwerte
< 200 671 12%
200–400 1453 27%
401–800 1577 29%
> 800 1707 32%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 5429 100%
Anzahl gültiger Antworten: 5408 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Arbeitgeber Krankenhaus – Anzahl der Betten
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Häufigkeiten Prozentwerte
5–29 h 355 6%
30–39 h 555 9%
40–48 h 1420 23%
49–59 h 2447 40%
60–79 h 1251 20%
≥ 80 h 130 2%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6158 100%

Mittelwert (in Stunden): 51,4

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie hoch ist Ihre tatsächliche Wochenarbeitszeit inklusive aller Dienste und 
Überstunden im Durchschnitt?
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Häufigkeiten Prozentwerte
5–29 h 569 9%
30–39 h 1813 30%
40–48 h 3141 51%
49–59 h 560 9%
≥ 60 h 60 1%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6143 100%

Mittelwert (in Stunden): 39,7

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Welche durchschnittliche Wochenarbeitszeit bevorzugen Sie inkl. aller Dienste und 
Überstunden?
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Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6167 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6139 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Welche durchschnittliche Wochenarbeitszeit bevorzugen Sie inkl. aller Dienste und 
Überstunden?

16%

36%
42%

5% 0%3%

23%

60%

13%
2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

5–29 h 30–39 h 40–48 h 49–59 h ≥ 60 h

Pr
oz

en
tw

er
te

weiblich männlich



Häufigkeiten Prozentwerte
ja 3031 49%
nein 3123 51%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6154 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Kommt es vor, dass Sie von ihrem Arbeitgeber auch zu Zeiten, in denen Sie 
eigentlich dienstfrei haben, kurzfristig zur Arbeitsleistung gebeten werden?
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Häufigkeiten Prozentwerte
1- bis 2-mal pro Monat 2407 81%
3- bis 4-mal pro Monat 340 11%
häufiger 241 8%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 3031 100%
Anzahl gültiger Antworten: 2988 99%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wenn ja: wie häufig kommt dies vor?
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Häufigkeiten Prozentwerte
keine 2663 43%
1–2 624 10%
3–4 1280 21%
5–6 1175 19%
≥ 7 404 7%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6146 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie viele Bereitschaftsdienste leisten Sie pro Monat im Durchschnitt?
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Häufigkeiten Prozentwerte
keine 3486 57%
1–5 1107 18%
6–10 1248 20%
11–15 261 4%
≥ 16 46 1%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6148 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie viele Rufbereitschaften leisten Sie pro Monat im Durchschnitt?
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Häufigkeiten Prozentwerte
1–4 h 2205 36%
5–9 h 2285 38%
10–19 h 1285 21%
20–29 h 231 4%
≥ 30 h 62 1%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6068 98%

Mittelwert (in Stunden): 6,8

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie viele Überstunden pro Woche leisten Sie im Durchschnitt?
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Häufigkeiten Prozentwerte
überwiegend vergütet 1441 23%
überwiegend Freizeitausgleich 2967 48%
weder noch 1739 28%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6147 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Werden Ihre Überstunden überwiegend vergütet oder mit Freizeit ausgeglichen?
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Häufigkeiten Prozentwerte
ja, elektronisch 2765 45%
ja, handschriftlich 1534 25%
nein 1855 30%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6154 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Erfasst Ihr Arbeitgeber systematisch Ihre sämtlichen Arbeitszeiten?
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Häufigkeiten Prozentwerte
< 1 h 679 11%
1–2 h 2031 33%
2–3 h 1812 29%
> 3 h 1622 26%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6144 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie hoch ist Ihr täglicher Zeitaufwand für Verwaltungstätigkeiten und Organisation 
(z. B. Datenerfassung und Dokumentation, OP-Voranmeldung), die über rein 
ärztliche Tätigkeiten hinausgehen?

11%

33%
29%

26%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

< 1 h 1–2 h 2–3 h > 3 h

Pr
oz

en
tw

er
te



Häufigkeiten Prozentwerte MB-Monitor 2015
< 1 h 679 11% 26%
1–2 h 2031 33% 41%
2–3 h 1812 29% 20%
> 3 h 1622 26% 13%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6144 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie hoch ist Ihr täglicher Zeitaufwand für Verwaltungstätigkeiten und Organisation 
(z. B. Datenerfassung und Dokumentation, OP-Voranmeldung), die über rein 
ärztliche Tätigkeiten hinausgehen?
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Häufigkeiten Prozentwerte
ja 1407 23%
nein 4738 77%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6145 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Haben Sie schon einmal durch eine Überlastungsanzeige (Gefährdungsanzeige) 
Ihren Arbeitgeber bzw. unmittelbaren Vorgesetzten auf inakzeptable 
Arbeitsbedingungen hingewiesen?
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Häufigkeiten Prozentwerte
es wurde besser 219 16%
es blieb gleich 1002 72%
es wurde schlechter 180 13%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 1407 100%
Anzahl gültiger Antworten: 1401 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wenn ja: haben sich dadurch Veränderungen ergeben?
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Häufigkeiten Prozentwerte
ja 774 13%
nein 5350 87%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6124 99%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Finden in Ihrem Betrieb regelmäßig Gefährdungsbeurteilungen statt (unter 
Einbeziehung psychischer Belastungen)?
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Häufigkeiten Prozentwerte
ja 3499 57%
nein 2611 43%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6110 99%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Gibt es in Ihrem Betrieb ein betriebliches Gesundheitsmanagement?

57%

43%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

ja nein

Pr
oz

en
tw

er
te



Häufigkeiten Prozentwerte
ja 2087 34%
nein 4030 66%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6117 99%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Steht Ihnen für die Behandlung Ihrer Patienten ausreichend Zeit zur Verfügung?
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Häufigkeiten Prozentwerte
ja 2472 40%
nein 3665 60%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6137 99%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Bleibt Ihnen neben der Arbeit noch ausreichend Zeit für Ihr Privat- bzw. 
Familienleben?
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Häufigkeiten Prozentwerte
ja 1168 19%
nein 4977 81%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6145 100%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Erwägen Sie, Ihre ärztliche Tätigkeit ganz aufzugeben?
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Häufigkeiten Prozentwerte
0 1796 30%
1 1440 24%
2 1449 24%
3 649 11%
4 279 5%
> 4 457 8%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6070 98%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie viele Arztstellen sind in Ihrer Abteilung derzeit nicht besetzt?
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Häufigkeiten Prozentwerte
ja 2290 37%
nein 3831 63%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6121 99%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Sind die im Stellenplan vorgesehenen Stellen ausreichend für den Umfang der 
Arbeit in Ihrer Abteilung?
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Häufigkeiten Prozentwerte
sehr schlecht 303 5%
schlecht 1197 19%
mittelmäßig 2808 46%
gut 1570 26%
sehr gut 274 4%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6152 100%
Zufriedenheitsindex intern: 51

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie beurteilen Sie Ihre derzeitigen Arbeitsbedingungen?
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Häufigkeiten Prozentwerte MB-Monitor 2010
sehr schlecht 303 5% 10%
schlecht 1197 19% 32%
mittelmäßig 2808 46% 30%
gut 1570 26% 25%
sehr gut 274 4% 4%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6152 100%
Zufriedenheitsindex 2017: 51
Zufriedenheitsindex 2010: 45

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie beurteilen Sie Ihre derzeitigen Arbeitsbedingungen?
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Häufigkeiten Prozentwerte
unwichtig 35 1%
eher unwichtig 223 4%
wichtig 1466 24%
sehr wichtig 3005 49%
am wichtigsten 1385 23%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6114 99%

Prioritätsindex intern: 72

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie beurteilen Sie die Wichtigkeit des folgenden Themengebiets: Mehr Personal 
im ärztlichen Dienst
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Häufigkeiten Prozentwerte
unwichtig 44 1%
eher unwichtig 173 3%
wichtig 1309 21%
sehr wichtig 3145 52%
am wichtigsten 1422 23%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6093 99%

Prioritätsindex intern: 74

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie beurteilen Sie die Wichtigkeit des folgenden Themengebiets: Mehr Personal 
im pflegerischen Dienst
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Häufigkeiten Prozentwerte
unwichtig 131 2%
eher unwichtig 986 16%
wichtig 2544 42%
sehr wichtig 1743 29%
am wichtigsten 682 11%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6086 99%

Prioritätsindex intern: 58

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie beurteilen Sie die Wichtigkeit des folgenden Themengebiets: Reduzierung der 
Arbeitszeit
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Häufigkeiten Prozentwerte
unwichtig 244 4%
eher unwichtig 1806 30%
wichtig 2260 37%
sehr wichtig 1344 22%
am wichtigsten 442 7%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6096 99%

Prioritätsindex intern: 50

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie beurteilen Sie die Wichtigkeit des folgenden Themengebiets: Höhere 
Vergütung
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Häufigkeiten Prozentwerte
unwichtig 21 0%
eher unwichtig 267 4%
wichtig 1520 25%
sehr wichtig 2703 44%
am wichtigsten 1569 26%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6080 99%

Prioritätsindex intern: 73

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie beurteilen Sie die Wichtigkeit des folgenden Themengebiets: Abbau von 
Bürokratie
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Häufigkeiten Prozentwerte
unwichtig 18 0%
eher unwichtig 234 4%
wichtig 1509 25%
sehr wichtig 2430 40%
am wichtigsten 1907 31%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6098 99%

Prioritätsindex intern: 74

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie beurteilen Sie die Wichtigkeit des folgenden Themengebiets: Mehr Zeit für 
Privat-/Familienleben
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Häufigkeiten Prozentwerte
unwichtig 342 6%
eher unwichtig 2101 34%
wichtig 1954 32%
sehr wichtig 1263 21%
am wichtigsten 433 7%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6093 99%

Prioritätsindex intern: 47

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie beurteilen Sie die Wichtigkeit des folgenden Themengebiets: Abbau von 
Hierarchien
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Häufigkeiten Prozentwerte
unwichtig 36 1%
eher unwichtig 526 9%
wichtig 2541 42%
sehr wichtig 2312 38%
am wichtigsten 684 11%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6099 99%

Prioritätsindex intern: 63

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Wie beurteilen Sie die Wichtigkeit des folgenden Themengebiets: Mehr Zeit für 
Fort-/Weiterbildung
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100 = am wichtigsten; 75 = sehr wichtig; 50 = wichtig; 25 = eher unwichtig; 0 = 
unwichtig

intern Wie beurteilen Sie die Wichtigkeiten der folgenden Themengebiete?

74 Mehr Zeit für Privat-/Familienleben

74 Mehr Personal im pflegerischen Dienst

73 Abbau von Bürokratie

72 Mehr Personal im ärztlichen Dienst

63 Mehr Zeit für Fort-/Weiterbildung

58 Reduzierung der Arbeitszeit

50 Höhere Vergütung

47 Abbau von Hierarchien

Prioritätsindex

MB-Monitor 2017
Mitgliederbefragung

Prioritätsanalyse (Werte absteigend sortiert)



Häufigkeiten Prozentwerte
ja 1858 30%
nein 4235 70%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6093 99%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Bietet Ihr Arbeitgeber ausreichend Möglichkeiten, Privatleben/Familie und Beruf zu 
vereinbaren (z. B. flexible Arbeitszeiten, Kinderbetreuung)?
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Häufigkeiten Prozentwerte MB-Monitor 2010
ja 1858 30% 43%
nein 4235 70% 57%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6093 99%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Bietet Ihr Arbeitgeber ausreichend Möglichkeiten, Privatleben/Familie und Beruf zu 
vereinbaren (z. B. flexible Arbeitszeiten, Kinderbetreuung)?
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Häufigkeiten Prozentwerte
ja 1311 22%
nein 4782 78%

Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172 100%
Anzahl gültiger Antworten: 6093 99%

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Werden Sie durch nichtärztliches Fachpersonal ausreichend entlastet (z. B. bei 
administrativen Tätigkeiten)? 
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Anzahl ausgewerteter Fragebögen: 6172
Anzahl gültiger Antworten: 18507

MB-Monitor 2017
Detailanalyse der Frage:

Durch welche dieser Maßnahmen erhoffen Sie sich mehr Zeit für Ihre ärztliche 
Tätigkeit?

(Mehrfachantworten 
möglich)
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